

5月1日：圣若瑟劳工

在工作台上和耶稣一同经营他的行业，若瑟使人工作更接近救赎的奥秘。

2024年4月29日

教宗方济各：劳动的父亲

教宗若望保禄二世：工作是爱的表现

圣施礼华：福音中的圣若瑟与圣化你
的工作，你和别人亦随之圣化

圣施礼华：若想有用，请君服务与若
瑟与耶稣的关系

教宗方济各

节录自载于《以父亲的心》宗座牧函，6

劳动的父亲

圣若瑟的特点之一就是他与工作的关系，自第一份教会社会训导文件——教宗良十三的《新事物》通谕颁布以来，这议题就备受到关注。圣若瑟是一位木匠，他正直地工作以养家糊口，享用由自己劳动所赚取得来的食粮，耶稣就从他身上学会这价值、尊严和喜乐。

在我们的时代，就业似乎再次成为一个迫切的社会议题，甚至许多在数十年来享有一定程度的繁荣国家，失业情况也破纪录水平，我们需要以一种

新的体认，去了解工作所带来尊严的意义，圣若瑟就是堪作模范的主保。

工作是参与救恩工程的一种方式，给我们机会去促使天国临现，发挥自己的天赋与才能来替社会大众和人类共融作出服务；如此，工作不仅是个人自我实现的机会，而且它更成就社会的基本细胞——家庭。一个欠缺工作的家庭，特别容易受到困难、压力、不和，甚至是离异的危害。我们怎能谈论人性尊严，却不致力使每一个人都有机会争取有尊严生计的呢？

无论是何种工作，工作的人是与天主合作，以某种方式成为我们身处世界的创造者。我们时代在经济、社会、文化和灵性上的危机，可视作对我们所有人的一种呼唤，去重新发现工作的价值、重要性和必要性，为促成一种没有人被排除在外的新「常态」。圣若瑟的工作提醒我们，天主自己成为人，并没有轻视工作。失业问题打击着许多弟兄姊妹，尤其最近的新型

冠状病毒疫情更使情况恶化，这状况提醒我们，要重新审视优先的事项。让我们恳求圣若瑟劳工主保，帮助我们寻找途径，去承诺不让任何一个青年、任何一个人和任何一个家庭缺乏工作！

教宗若望保禄二世

节录自载于《救主的监护人》劝谕，
22-24

工作是爱的表现

22. 工作是纳匝肋圣家生活中爱的日常表现。福音书特别指出若瑟所从事的一种工作来维持他的家计：他是木匠。这简单的一句话总括了若瑟的一生。对耶稣来说，这些是隐藏岁月，是路加叙述圣殿里发生的故事之后提到的岁月：「他同他们下去，来到纳匝肋，属他们管教」（路二：51）。

在纳匝肋家中耶稣的服从或听命，应被了解为分担若瑟的工作。从他的养父学习工艺，他被认识是「木匠的儿子」。在救恩和圣善的秩序上，假如纳匝肋圣家为人类众多家庭是一个范例和典型，以此类推，耶稣在木匠若瑟身边的工作也是如此。在我们今日，教会以制定五月一日为工人若瑟礼仪纪念日来强调这点。人的工作，尤其是手工劳动，在福音书上有特别显突地位。连同天主圣子的人性，工作也在降生成人的奥秘中被提升，也以特殊的方式被救赎。在工作台上和耶稣一同经营他的行业，若瑟使人的工作更接近救赎的奥秘。

23. 耶稣在「智慧、年龄和恩宠」的人性成长中，勤劳的品德扮演值得一提的角色，因为「工作是人性善事」，「它改变自然」，使人「在某种意义下，更符人性」。

工作在人生命中的重要性，要求其意义被认识和吸收，俾能「帮助所有的

人更接近天主，造物主和救世主，参与祂为人及世界的救恩计画，加深在他们的生活中与基督的友谊，透过信德，以生活分享基督的三项使命，司祭，先知，和君王」。

24. 这里极为重要的是每日生活的圣化，每一个人按照他或她自己的地位必须获得的圣化，依照所有的人都能接近的典型而促进圣化：「圣若瑟是基督宗教所举扬的那些卑微者的典型，他证明为了成为基督的良好的和真实的跟随者，不需要做大事情——有平凡，单纯和人性的品德就够了，但是它们必须是真正和确实的」。

圣施礼华

节录自载于《圣若瑟的工作坊》，
40、45、47 - 48、50 -51、55 - 56

福音中的圣若瑟

40. 圣玛窦与圣路加都告诉我们，若瑟出身高贵，是以色列王达味和撒罗满的后裔。但他祖辈的情况，所知不多。福音载有两个家谱，不知哪一个属于耶稣在犹太法律上的父亲若瑟，哪一个属于耶稣的生身之母玛利亚。我们也不确知若瑟究竟是白冷郡人，还是纳匝肋人。他去过白冷郡登记户口，又在纳匝肋定居工作。

在另一方面，我们倒是确知他并不富有，不过是个工人，像世界上千百万人一样。他的行业，与降生的天主操作了三十年之久的相同，既辛苦又卑贱，是个工匠。

圣经告诉我们，圣若瑟是个手艺人。教父们补充说，是个木匠。圣奥思定在论及耶稣生活时说，祂以制作耕犁和轭具为生。也许塞维尔的圣依希道便是据此推断说，圣若瑟是个铁匠。无论如何，他是个工人，用长年累月血汗辛劳换来的手艺，为乡里街坊供应所需。

福音所描绘的圣若瑟像显示他为人稳健，对生活的挑战，沉着应战，从不畏惧躲避。正视问题，解决困难，见义勇为，当仁不让。不管叫他做什么，都做得俐落主动。

传统画像把圣若瑟画成一位长者，我不以为然。尽管那样画，或许是为了突出圣母玛利亚的卒世童贞。依我之见，他是个年富力壮的年轻人，比圣母只略长几岁，正值人生风华年岁的时期。

你无须非等到老朽之后，再来实行贞洁之德。洁德来自爱情。青春的活力与欢乐，绝不会是崇高爱情的障碍。在若瑟娶配玛利亚时，在他发现她天主之母的奥迹时，在他与她一起生活时，若瑟有着一颗青年的心，有着一个青年的体魄。他尊重天主要赐予世界光明正大，浩然正气的愿望，从而身体力行，好让这一德表，成为天主降生成人的又一标记，成为天主使人分享祂生命的又一标记。凡是不能理

解这种伟大爱情的人，就根本不会了解什么是真正的爱，就根本不会对基督徒的贞洁有所认识。

我们讲过，若瑟是加里肋亚的工匠，是个普普通通的人。在纳匝肋这样默默无闻的小村落，日子还会好过到哪里呢？除了干活，还是干活，日复一日，单调无趣。天黑之后，回到小屋陋室歇息，睡醒过来，天明再干。

不过，若瑟其名，在希伯来语中意谓「天主会加上」。天主会给一切承行祂圣意者的圣善生活，加上一重冀望不到的界度，加上一重赋予一切事物意义的重要界度——即神性的界度。我们可以这样说，天主给若瑟谦逊圣德的生活，加上了童贞圣母玛利亚的生命，加上了我主耶稣的生命。天主绝不会让祂的宽宏大量，落于人后。若瑟可把他妻子玛利亚的话，运用到自己身上「祂垂顾了祂婢女的卑微……因为全能者在我身上行了大事，祂的名字是圣的。」

圣若瑟是个普普通通的人，天主却依靠他成就了大业。在交织成他一生的每件事情上，天主命他做什么，他总是一折不扣，遵命照办。所以圣经赞许若瑟是个「义人」。在希伯来语中，义人一词，指天主的好忠仆，指承行天主圣意的人，指尊重博爱邻人的人。因此，义人即是上爱天主，遵守诫命；下爱邻人，献身服务，用行动证实其爱的人。

圣化你的工作，你和别人亦随之圣化

45. 我在介绍我所献身的社团——主业团的精神时，曾经指出：主业团（Opus Dei）的精神，奠基于普通工作，奠基于世间的业务。天主召叫赋予我们一项使命，敦促我们分担教会的特有任务，即在世人前为基督作见证，吸引万有归向天主。

召唤向我们揭示生命的真谛。也就是说，依靠信德，我们能掌握人生在世的缘由宗向。我的生活，无论今昔未来，藉以取得焕然一新的境界，产生

前所未有的深度。一切人事的发展变迁，都去伪存真，各得其所。我们恍然觉悟天主在引导着我们；祂交给我们的使命，在鞭策我们前进。

天主把我们从愚昧的阴影下，从探索历史的阴影下，救拔出来。不管我们在世上的职业是哪一行，祂一概大声召唤我们，就像当初召叫伯多禄和安德肋那样：「来，跟随我！我要使你们成为捕人的渔夫。」

依靠信德而生活的人，虽会碰到困难、斗争、痛苦、甚至辛酸，但不会有失望和焦虑。因为他了解人生的价值，人生的真谛。基督宣布：「我是世界的光；跟随我的，决不在黑暗中行走，必有生命的光。」

为相称于天主所赐的光明，我们必须爱，必须有足够的谦虚认识自己需要救恩，必须同伯多禄一起说：「主！惟你有永生的话，我们去投奔谁呢？我们相信，而且已知道你是天主的圣者。」只要我们真正这样做，真正让

天主圣言深入肺腑，便能断言我们不在黑暗中徘徊了。因为天主的光明，烛照我们的软弱，烛照我们身上的缺点，如同熹阳凌驾于阴霾之上，光芒四射。

47. 工作，是人生在世的重要部份。工作，涉及奋斗努力，困顿烦恼，精疲力竭这些痛苦挣扎，与生俱有，并揭示罪恶现实与救赎必要的成份。然而工作本身，并非一种惩罚，并非一种咀咒或折磨。持此惩罚观点者，是没有正确理解圣经。

此刻正是时机，我们基督徒应该从屋顶上向世界大声疾呼：工作乃是天主给我们的恩赐！认为工作有高低贵贱，并按人从事的工作，把人划分成不同的等级，是完全不合理的。工作——任何工作——证明人的尊严；工作证明人从天主手中领受的，宰制万物管辖权。工作给人带来发展体魄德智的良机。工作是人团结合作的枢

纽；是人赡养家庭的生计；是改进社会生活，促进人类进步的利器。

对基督徒来讲，工作的这些地平线，要伸展得更加辽阔遥远。因为，工作乃是参与天主创造世界的工程。当初天主创造人类时，祝福人说：「多生子女，繁殖孳生，征服世界。做海中游鱼，空中飞鸟和地上一切走兽的主宰。」更有甚者，由于基督亲手操持工作，工作已变成一个既蒙救赎，又能救赎的现实，工作不仅成了人类生活的背景，更成了人类修德成圣的方法与途径。于是，对我们而言，工作之为物，既有待圣化，又能够圣化。

48. 然则请君勿忘：工作的尊严，植根于爱。人类特有的恩赋，在于能爱；在于能超越游离流逝，朝生暮息之上。人能爱他人，能讲出一个情意盎然的「我」和「你」。人还能爱天主。天主对人敞开天扉，让我们做祂家庭的一员。让我们能孝爱承欢，面对面地与祂谈心。

鉴于这个原因，人类不应该自囚于物质生产的牢笼。工作诞生于爱的表现，又以爱为指归。我们不仅在自然界的庄严奇妙中，看到天主造化的匠心巧手；而且在自己工作和奋斗的经验中，也能看到。所以，工作能化为祈祷和感恩。因为我们知道：是天主把我们安置在这世界上的，是天主首先爱了我们，让我们做祂恩许的继承人。我们听到过这样的教导：「所以，你们或吃或喝，或无论作什么，一切都要为光荣天主而作。」真是言之有理。

若想有用，请君服务

50. 我们若是真想这样生活，真想圣化业务工作，那末就必须在人事和超性两方面，双管齐下，全力以赴，精益求精。这里，我想援引一则载于《福音挽闻》（伪经）的故事，作为对比。那故事是这样的：「耶稣的父亲，是个木匠，制作耕犁和轭具。有一天，一个要人叫他制作一个床。但

是有一根杆料，比其余的短了一截。若瑟不知该怎么办。于是耶稣对父亲说：『把两根杆料并排放在地上，一头对齐。』若瑟照办了。耶稣便走到另一头，拿起较短的那根，把它拉伸得跟另一根一般长。祂父亲一见这奇迹，悲喜交集，搂住孩子不停地吻了又吻，说：『我多幸福啊！天主给了我这个孩子。』』

若瑟可绝对不会这样向天主道谢。他根本不会这样工作。他绝不是个苟且偷安，依赖奇迹的人。他是一个做事恒心到底，坚持不懈的人。必要时，也是一个推陈出新，有创造性的人。基督徒知道天主发奇迹，千百年前发过，以后继续发过，如今仍然发着，因为「并非上主的手短小而不能施救。」然而，奇迹是天主救世德能的标志，而不是替缺德无才辈补偏救弊的工具。天主期望于你们的「奇迹」，正是要你们圣化日常工作，贯彻基督徒召叫，坚持不懈，持之以恒；正是要你们在平凡普通的工作

中，注入自己的爱，从而把日常生活的刻板文章，化成英雄的诗篇。天主正在等待着你们。祂期待着你们成为一个负责任的人，一个救灵神火旺盛，业务本事高强的人。

因此，我赠给你们这样一条工作的座右铭：「若想有用，请君服务。」因为要把工作做好，首先要懂得怎样做好。业务技能上不求精通，工作本份上不求上进的人，就很难说是个品德优秀的人。单有做好工作的愿望，还是不够。必须懂得怎样做好的技术才可。若真有这个决心，便要在行动上努力表现出来，表现于采取正确的工作方法，善始善终，绝不虎头蛇尾，并在竭尽人事方面，力求十全十美。

51. 然而人事方面的努力服务，以及掌握业务技术和工作知识，还必须有圣若瑟工作的基本特点，也是每个基督徒工作应有的特点——即献身服务的精神，以及为他人福利鞠躬尽瘁，作出贡献的志愿。若瑟的工作，不以

自我为中心，虽然他积极的一生，使他养成强劲的性格。他工作时，念念不忘是在执行天主旨意，念念不忘他的人民，念念不忘耶稣圣母以及纳匝肋每一个乡亲邻居。

若瑟或许是纳匝肋少有的工匠之一，也许是唯一仅有的一个木匠。像平常乡村习见的那样，他一定感到有义务想尽一切办法，帮人解决各种各样的问题。例如：修理坏了的磨盘，冬季快到时修造屋顶瓦瓴等等。我敢保证：他一定乐于助人，来者不拒，替人们把困难一一解决，做妥工作。他精巧的手艺是为人服务的，给邻里街坊各家各户带来方便愉快。他和颜悦色的态度，友爱和气的谈吐，以及不拘不泥的问候招呼，使那些信德幸福濒于丧失的人们，幡然皈正。

若瑟与耶稣的关系

55. 假如若瑟由基督那儿学到如何过神圣的生活，我敢大胆地说，他在人事方面也教会天主圣子不少东西。有

人称呼圣若瑟为耶稣的「养父」。我不太喜欢这个称呼。因为它给人一种印象，似乎若瑟与耶稣之间的关系，不过是冷冷淡淡，表面浮浅的。当然，信德告诉我们，若瑟不是耶稣的生身之父，但父子关系并不只限于血缘关系而已。

我们在圣奥思定的一篇讲道词中，谈到这段话：「若瑟不仅对父亲这个称呼当之无愧，而且比任何人更当之无愧。」圣奥思定接下去又说：「他怎样成为父亲的呢？他愈贞洁，他为父的职能便愈有效。有人错误地以为若瑟之所以成为我主耶稣基督的父亲，与常人之父无异。也就是说只在肉体上生殖其子，而没有把儿子作为自己精神之爱的果实来加以领嗣。所以难怪路加这样叙述：『人们想他是耶稣的父亲。』路加为何只说他们「想」呢？因为这个想法是人的判断，反映人的常规。我主不是由若瑟的种子所生。但是，由若瑟的虔诚爱德，有一

子为他而生——祂即是玛利亚之子，祂即是天主之子。」

若瑟之爱耶稣，一如父之爱子。他把自己最好的一切都献给耶稣，以资表示他的爱。若瑟遵照给他的命令，爱护耶稣，把自己的技艺传授给耶稣，使祂也有一门手艺。所以，纳匝肋的街坊邻里都称呼耶稣木匠，或称呼他为木匠的儿子 (fabri filius)。耶稣在若瑟的工作坊工作，而且就在若瑟的身旁工作。试想圣宠藉若瑟完成了何等伟大的奇勋——若瑟竟在人事人性方面，胜任完成养育天主圣子的使命。他该是一位何等卓绝的奇圣大贤啊！

若瑟的确是一位卓绝的奇圣大贤。因为耶稣肖似他，肖似他工作的技艺，肖似他为人的作风性格，肖似他谈吐的音容笑貌。耶稣的现实主义风格，耶稣巨细无遗的观察力，耶稣座席擘饼的姿态，耶稣爱用日常生活、家常景况来譬喻信理的习惯——这一

切，莫不反映祂的童年，莫不反映若瑟对祂的影向。

还有一端高深的奥迹，不容忽略，耶稣是真人。祂说话带着以色列某地特有的乡音，祂肖似一个名叫若瑟的木匠。耶稣同时又是天主圣子。但谁能教天主圣子什么东西呢？不错，祂虽是天主圣子，但同时是真人；过着正常人的生活：最初是婴孩；后来是儿童，在若瑟的工作坊里帮忙；最后，祂成了一个年富力强的成年人。「耶稣在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长。」

56. 在人间生活中，若瑟是耶稣的家长。他们在日常接触中，充满无微不至的爱情。若瑟总是乐于为照顾耶稣而牺牲克己。如此一位义人，如此一位大德的圣祖，旧约的信德在他之身结出硕果，难道还不配做我们内修生活的大师吗？内修生活，本是持续不断地直接同基督谈心会话，心心相印，合二为一。若瑟在这方面，可以

向我们传授许多关于耶稣的美事。所以，请君切勿疏于恭敬圣若瑟。正如基督徒传统，援引旧约的一句名言所表达的那样：「到若瑟那里去！」
(*Ite ad Ioseph!*)

内修生活的大师，精工巧艺的工匠，与耶稣亲密过往的天主忠仆——这就是圣若瑟。 (*Ite ad Ioseph!*) 到若瑟那里去！同圣若瑟一起，基督徒学会怎样从属天主，怎样善尽人间职守，藉以圣化世界。跟圣若瑟结识，便会找到耶稣。跟圣若瑟谈心，便会找到玛利亚——她总在纳匝肋作坊里，在她的周围遍撒平安。

教会

节录自载于圣若瑟劳工弥撒

进堂咏

不拘你是谁，只要你敬畏上主，在他的道路上行走，就算有福！你能吃你双手赚来的食物，你便实在幸运，也万事有福！亚肋路亚。（咏128：1-2）

集祷经

天主，万有的创造者！你制定了人类劳动的规律；求你使我们在工人模范、大圣若瑟的庇护下，完成你交托给我们的工作，以获得你预许的赏报。因你的圣子、我们的主耶稣基督，他和你及圣神，是唯一天主，永生永王。亚孟。

答唱咏（咏90：2、3-4、12 - 13、14、16）

答：愿上主使我们工作顺利，事业成功。（咏90：17）

领：群山尚未形成，大地寰球尚未出生，从永远直到永远，你就已经是天主。

领：你命世人们仍归灰尘，说：归来，亚当的子孙们！因为千年在你的眼前，好像是刚过去的昨天，好像夜里的一更时间。

领：求你教导我们，数算自己的岁月，使我们学习内心的智慧。上主，求你归来，尚待何时？求你快来怜恤你的仆役！

领：让我们清晨就饱享你的慈爱，欢欣鼓舞，天天愉快。求使你的仆人得见你的化工，给他们的子孙彰显你的尊荣。

福音前欢呼

领：唯愿上主天主受赞美！他承担了我们的重负，因他是救我们的天主。

众：亚肋路亚。

福音（圣玛窦福音13：54 - 58）

那时候，耶稣来到自己的家乡，在会堂里教训人，以致人们都惊讶说：

「这人从那里得到了这样的智慧和奇能？这人不是那木匠的儿子？他的母亲不是叫玛利亚，他的弟兄不是叫雅各伯、若瑟、西满和犹达吗？他的姊妹不是都在我们这里吗？那么他的这一切是从那里来的呢？」他们就对他起了反感。耶稣却对他们说：「先知除了在本乡本家外，没有不受尊敬的。」他在那里，因为他们不信，没有多行奇能。

圣若瑟劳工

(按"CC"来开启字幕)
